

探秘华国锋埋骨之地

2008年8月20日，华国锋在北京逝世。同年9月22日，华国锋之子苏彬、苏华以及华国锋的老秘书曹万贵来到交城卦山，为华国锋选择墓址。亲属提出选择墓地的“四不原则”，即“不占用耕地、不与民争地、不破坏环境、不损坏古迹”。他们选中卦山南麓的荒山石坡，作为墓地。墓的两侧是两大块山崖。如果说墓是鸡头的话，那两大片山崖如同张开的鸡翅。“华老是属鸡的呀！”



华国锋墓设计图 资料图片

百姓小院。院子里晾着衣服，放着塑料脸盆、水桶和自行车，没有任何纪念性标志，也没有任何修缮。

沿着老城的永宁南路，相隔几百米，是华国锋的另一处故居——永宁南路29号。大门之侧倒是竖立着一块黑底金字的石碑，上书“县级文物保护单位·华国锋旧居”。落款是“交城县人民政府2007年10月公布，天宁镇人民政府立”。“2007年10月公布”之时，华国锋尚健在。

这座小院同样有着七八米高的围墙。大门上方，有一个圆环式的砖雕，看得出这围墙是当年建造小院时的原物。大门之后同样是一堵影壁墙，上面的砖雕虽然有些残缺，但是相当精美。

这座华国锋旧居除了门口有一块石碑之外，一切如旧，里面仍住着普通的居民。

一年之后，华国锋将魂归故里

1949年，28岁的华国锋离开山西后，只回过故乡交城3次：

第一次是在1958年，当时华国锋在湖南工作，出差路过交城，回家看望老母亲。

1991年8月底，华国锋偕夫人回到交城住了近一个星期，重游交城的旧居以及曾经打过游击的地方，感触良多。乡亲们都亲切地喊他“华老”。

1995年，华国锋偕夫人再度回到交城，看望许多当年的老朋

友，深感故乡的温暖。不过，乡亲的盛情，又使华国锋心中不安。从此，他没有再回交城。

乡情，乡亲时时萦绕在华国锋心头。华国锋生前曾吩咐后事：“让我回卦山吧，那里树多，清净。小时候在那儿，打游击也在那儿……”

2008年8月20日，华国锋在北京逝世，享年87岁。他的骨灰暂时安放在北京八宝山。

2008年9月22日，华国锋之子苏彬、苏华以及华国锋的老秘书曹万贵来到交城卦山，为华国锋选择墓址。

山西省建筑设计院承担了华国锋墓的总体设计。据说，墓前将有365级石阶，分为若干组，每组石阶中间有一平台供歇脚。

墓的外形为5.5米见方的石鼎，看上去像个巨大的H，取意为“华”的汉语拼音开头大写字母，而5.5米的寓意是华国锋在55岁那年成为中共中央主席。

华国锋的墓南距县城一公里，紧连规划中的卦山公园，东临60米宽的卦山大道、迎宾大道，交通方便。

2009年4月8日上午，华国锋墓奠基仪式在交城县卦山南麓举行，山西省委原书记李立功主持了奠基仪式。

预计一年之后，华国锋墓落成，华国锋可以魂归故里了。

叶永烈/文 摘编自2009年第23期《名人传记》

先睹为快



推荐指数
★★★

《最后的日記》

1983年，88岁的克里希那穆提，来到位于美国加利福尼亚州美丽的奥哈伊山谷，度过生命的最后时光。每天清晨，他躺在床上，对着录音机口述，坦率地表露对世界最后的体察与省思。

这位印度著名哲学家，20世纪最受推崇的心灵导师，人生的最后时光，他会说些什么？ 新阅读推荐



推荐指数
★★★

《遥望矿井口的女人》

当煤窑方向响起救护车凄厉的嘶喊，四里八村的矿工亲属就会倾巢而出，一路血泪，而女人也身在其中……

谁能知道，她们的一生，将会重复多少次这样的心力交瘁。如果您读懂了她们，又怎会不潸然泪下。 新阅读推荐

范冰冰&黄少祺 “盛装代言 雪中彩影” 真正结婚照专家

8万平米皇家庄园 体验价 2699元

董事会特批，仅限30天99对新人，额满铁定恢复原价

- ① 丽湖会所恋爱套餐，1元-500元，超级特惠，速度抢定！
- ② 皇家庄园婚纱礼服套餐，2009年12月20号—2010年1月20号，铂金档期间年度特惠激情引爆！
- ③ 石鼓路旗舰店免费大摆全面开动！

雪中彩影
photo studio & wedding dress
真正结婚照专家 BRIDE'S

地铁精品馆：地铁新街口站东方商城3号出口处 / 时尚莱迪12号出口处

咨询热线：025—84713766 84708108 84708106 旗舰店地址：南京市石鼓路73号（金鹰国际花园对面）
客服QQ：4395365 在线咨询定单

范冰冰 黄少祺